Я также заступала на Вахту Памяти у Вечного огня Брестской крепости герой. Я проходила отбор в школе, старалась продемонстрировать все свои знания и умения, чтобы попасть в мемориальный отряд. Для меня Пост Памяти — это прежде всего ответственность, дисциплина и патриотизм. На тумбочке у Вечного огня меня переполняла гордость за тех, кто отдал свою жизнь за защиту нашей Родины. Выпадала возможность увидеть ветеранов, их родных, которые приходили к Вечному огню и долго-долго смотрели, думая о своем, нередко со слезами на глазах. Каждая минута на Посту Памяти заставляет вспомнить события 1941-1945 гг. и осознать всю важность данного места.

**Вывод.** Мемориальный отряд — это неотъемлемая часть в воспитании у молодежи патриотизма и дисциплины в наше время. Каждый юнармеец чтит память о боевых действиях, уважает ветеранов и гордится тем, что ему удалось стать частью большого дела.

#### Литература

- 1. Смирнов, С. С. Брестская крепость / С. С. Смирнов. М.: Военниздат, 1957. 167 с.
- 2. Аникин, В. И. Брестская крепость крепость-герой / В. И. Аникин. Москва: Стройиздат, 1985. 199 с.

# ТРАГЕДИЯ БРОННОЙ ГОРЫ

## Валах К. А.

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – к.м.н., доцент, полковник м/с в отставке Ивашин В.М.

**Введение.** На территории нашей страны в годы Второй мировой войны действовали настоящие фабрики смерти по уничтожению людей, которые современная наука включает в пятерку крупнейших в мире. Мы потеряли каждого третьего жителя. Людей травили газом, заживо сжигали, у детей брали кровь для лечения солдат Германии.

Цель. Ознакомиться с трагедией и событиями на Бронной Горе.

**Материалы и методы.** Были изучены данные литературных источников [1, 2], применён общенаучный метод исследования, включающий сравнительный анализ, синтез и обобщение данных.

Результаты и их обсуждение. Бронная Гора, уголок Березовской земли, который фашистскими извергами был превращен в место гибели десятков тысяч советских граждан. По количеству расстрелянных евреев на территории Беларуси Бронная Гора на четвертом месте, что говорит о значимости данного места. Нацисты тщательно охраняли эту территорию. «Место смерти» фашисты обнесли высоким забором и колючей проволокой. Расстрелами руководил немец Пичман. У людей, которых привозили в урочище, была одна судьба — никаких шансов на выживание. Живым из Бронной Горы никто не вышел. Это был конвейер смерти. Именно в урочище Бронная Гора расстреливали узников Брестского гетто. А когда проходило перезахоронение, в поднятых остатках было много детских костей. Несколько сотен. По-видимому, многие, кто отправлялся в свой последний путь на Бронной Гору, прятали детей в подвалах и разных закоулках в надежде: вдруг спасется.

Массовое уничтожение людей было поставлено на поток и велось варварскими методами и средствами: применялись расстрелы и виселицы, газовые камеры и сжигание, голод и холод, распространение эпидемий, невыносимый физический труд и иные методы и средства. Это должно было навести страх, подавить малейшие попытки сопротивления населения оккупационному режиму.

Первые расстрелы прошли уже в конце лета — начале осени 1941 года. Возле стен древнего монастыря нацисты уничтожили семьи коммунистов, красноармейцев и часть еврейского населения.

Весной 1942 года поляна, расположенная в 400 метках северозападнее станции Бронная Гора, со всех сторон было обнесена колючей проволокой. На подходах к ней появились плакаты на русском и немецком языках: «Осторожно! Опасно для жизни. Проходить дальше запрещается. Патрули стреляют без предупреждения». Долгое время жители не могли понять, почему так усиленно охраняется Бронная Гора. Почему солдаты с нашивками СС, стреляли в каждого, кто случайно забредет сюда. На запретную территорию пропускали лишь пригнанных из окрестных деревень жителей для копки ям. Раздавались взрывы, вверх взлетали столбы земли. Местные жители в лесу копали ямы длиной от 25 до 50 метров, шириной 10-12 метров. Многие полагали, что немцы ведут здесь военные строительные работы. Не знали, для чего предназначены ямы, и люди, копавшие их. Первые пять эшелонов с обреченными людьми прибыли в июне 1942 года. Первый эшелон прибыл со станции Береза-Картузская, он состоял из нескольких вагонов с охраной и боеприпасами и 16 переполненных вагонов с евреями – не менее 200 человек в каждом. Все они были узниками гетто «Б» в Берёзе.

Второй эшелон состоял из 46 вагонов и прибыл со станций Дрогичин, Яново и Городец. В вагонах абсолютное большинство составляли евреи. Как и в первом эшелоне, вагоны были чрезвычайно переполнены – не менее 200 человек в каждом. Третий эшелон с 40 вагонами, переполненными евреями, прибыл из Бреста. Четвёртый эшелон из 18 вагонов пришел со станций Пинск и Кобрин. Во всех вагонах находились евреи. Пятый поезд прибыл из Бреста. Все его 13 вагонов были заполнены заключенными из брестской тюрьмы – евреями, поляками и белорусами. Все вагоны подавались на железнодорожную ветку, которая проходила от центральной магистрали на 250-300 метров к ямам-могилам. Многие люди умерли уже во время пути от невыносимых условий – истощения, давки и нехватки воздуха. На специально созданных площадках привезённым людям приказывали выгрузиться и раздеться догола – всем, женщинам, детям и мужчинам. Затем их тщательно осматривали и отбирали найденные драгоценности. Из Бронной Горы было вывезено несколько грузовиков с драгоценными камнями, металлами и ценными вещами. Голых людей гнали к ямам, заставляли спуститься вниз по лестнице и ложиться плотными рядами лицом в землю. Заполненный ряд расстреливали из автоматов, а сверху приказывали ложиться следующим жертвам – и так повторялось до полного заполнения ямы. После расстрелов вагоны загружались одеждой убитых людей и отправлялись обратно. Наряду с убийствами и лишениями в концлагерях регулярно проводили массовые казни слабых и немощных.

Выводы. За лето – осень 1942 года в Бронной Горе были уничтожены около 55 тысяч человек. Это население довоенного Бреста. Их захоронили на территории почти в 17 тысяч квадратных метров в восьми ямах-могилах. Самая длинная – 63 метра. Это данные чрезвычайной государственной комиссии, которая работала в урочище в сентябре 1944 года. Несколько советских купюр, очки, булавки – все, что осталось от людей. В 1992 году установили первый памятник. Камень-валун с табличкой засвидетельствовал, что на этом месте было уничтожено 50 тысяч советских людей. Тогда как раз отмечали 50-летие расстрела Брестского гетто. Через два года появился еще один памятник, гранитный, с изображением паровоза, что вез вагоны смертников, и надписью на иврите. Памятник поставила семья Шлёмы Вайнштейна. Его не постигла судьба узников гетто, потому что Шлема Ашерович воевал. А когда вернулся с фронта, узнал, что остался совсем один. Его отец, мать, три сестры, двое братьев были убиты. Он потом говорил: «Я знал, что убито много, но то, что убиты все, мне не приходило в голову.

Из 23 тысяч евреев, составлявших довоенную общину Бреста, не осталось никого». А третий памятник — стелу из железнодорожных рельсов с колоколом посередине — поставили к 50-летию освобождения, в 1994-м. Тогда приехали представители дипломатических миссий многих стран. Подвиги бесстрашных народных мстителей не забыты, на них сегодня равняется молодое поколение республики.

#### Литературные источники:

- 1. Генеральная прокуратура Республики Беларусь; под общей редакцией А.И. Шведа Геноцид белорусского народа / А.И. Швед. Минск: Беларусь, 2022. 175 с.
- 2. Николаус, В. Д. История нацистских концлагерей / В. Д. Николаус. Россия: Центрполиграф, 2017. 784 с.

# МОЙ ПРАДЕДУШКА ЧЕРНЫШ ИВАН ФАДЕЕВИЧ

## Василевич А. В.

Гродненский государственный медицинский университет г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – подполковник м/с Окулич С. И.

Я хочу рассказать о своем прадедушке Черныш Иване Фадеевиче. Родители моего прапрадеда: Черныш Фадей Григорьевич (1895 — февраль 1946) и Черныш (Дужинская) Анна Александровна (... – лето 1943).

17 сентября 1939 г. произошло одно из значительных событий в истории белорусского народа — освобождение и воссоединение Западной Белоруссии с Советской Белоруссией. Белорусы встречали части Красной Армии с большой радостью и облегчением! Польское рабство закончилось! Почти в каждом городе Западной Беларуси есть улица с названием «17-га верасня». Этот праздник отмечался только один раз в 1940 г. как «День освобождения трудящихся Западной Беларуси от гнета буржуазии и помещиков».

Не успели белорусы пожить «при Советах», как грянула Вторая мировая война.

Иван пошел работать в Первомайск на угольный склад, загружал уголь в вагоны. Во время войны немцы заставили работать на себя: все также загружать уголь в вагоны. Однажды кто-то из местных парней (один из партизан) прикрепил мину в вагон. И состав взорвался.